

Красногородищенская обитель

Крестом высоким осененный,
Вдали от сел и городов
Один стоишь ты, окруженный
Густыми купами дерев.

Это стихотворение поэт И. С. Никитин посвятил монастырю. Наверное, именно так и в Бельском уезде, в 20 км от города Белого, стояла Красногородищенская святая обитель. Располагалась она на высоком живописном правом берегу реки Шлюбы, откуда открывался вид на озеро Красногородское (Посьминское, Монастырское). Своим образованием и дальнейшим существованием пустынь обязана семейству дворян Пенских, а заштатной она называлась потому, что содержалась на собственные средства.

23 января 1656 г. столнику Григорию Стефановичу Пенскому, перешедшему на службу к царю Алексею Михайловичу, были пожалованы в Бельской округе Смоленского княжества имения Демяхи и Городище, ранее принадлежавшие при польском владчестве Бельскому каштеляну католику Стефану Невельскому. Получив эти имения, Григорий Стефанович Пенский расположил на горе при дер. Городище свою барскую усадьбу и здесь же, при господском доме, построил в 1680 г. деревянную однопрестольную домовую церковь во имя Введения в храм Пресвятой Богородицы.

Третий сын Г. С. Пенского, хорунжий смоленской шляхты Григорий (меньшой) Григорьевич Пенский, после смерти отца (в 1707 году) получивший в наследство имения Городище и Демяхи, подал в 1731 году челобитную императрице Анне Иоанновне о дозволении ему основать в имении Городище мужской монастырь (пустынь).

13 марта (по старому стилю) 1732 года с благословения преосвященного Гедиона, епископа Смоленского и Дорогобужского, Г. Г. Пенский построил в пустыне вместо деревянной Преображения Господня с двумя приделами: Введения Божьей Матери и св. пророка Ильи.

Отдав земли под устройство монастыря, хорунжий Григорий Пенский переселил жителей деревни Городище частично в соседнюю дер. Дворище, частично в деревню Пруд, ныне не существующую, и окончательно устроил монастырь, переименовав монастырскую усадьбу в Красное Городище. В 1750 году второй сын Григория Григорьевича Пенского, полковник смоленской шляхты Георгий Григорьевич Пенский, перенес господскую усадьбу из Красного Городища на левый берег р. Шлюбы (Шелобы) к деревне Демяхи.

Случайно на земле было найдено четыре трехверхих бочонка серебряных монет. Возблагодарив Бога за ниспосланный дар, Юрий Григорьевич при настояtele Феофане и других лицах дал обет употребить все найденное на св. обитель, а на месте находки устроить часовню во имя Воздвижения Креста Господня. Вскоре им были приобретены для монастыря церковная утварь, богослужебные книги, облачения и отлит главный колокол весом в 47 пуд. 35 ф. В 1767 году, с благословения епископа Парфения, Георгий Григорьевич построил новый каменный теплый храм во имя Живоначальной Троицы (Редков Н. Н. Историко-статистическое описание церквей и приходов Смоленской епархии. Выпуск 1-й. Бельский уезд. - Смоленск, 1915).

В 1777 году при генеральном межевании Георгий Григорьевич Пенский выделил монастырю участок в 76 дес. 2129 кв. саж. земли усадебной, пахотной, луговой и лесной, сдавав на эту землю план.

Умирая бездетным и свято соблюдая завет отца, чтобы основанная им обитель находилась всегда на попечении Пенских - владетелей Демяховской вотчины, Георгий Григорьевич Пенский завещал своим наследникам - вдове Анастасии Ивановне и родному брату Михаилу Григорьевичу

Пенскому - передать родовуку вотчину Демяхи с деревнями племяннику и крестнику своему Богдану Алексеевичу Пенскому. Он же еще при жизни уступил этим своим наследникам остальные свои владения в Верховском стане Бельского уезда. Желание Георгия Григорьевича Пенского после его смерти было немедленно исполнено совершением купчей крепости на имение Демяхи с деревнями на имя Богдана Алексеевича Пенского 12 июня 1779 года (Редков Н. Н. Историко-статистическое описание церквей и приходов Смоленской епархии. Выпуск 1-й. Бельский уезд. - Смоленск, 1915).

При строительстве Преображенской церкви каменщики допустили погрешности, и в 1781 году алтарная стена стала разъезжаться, в приделе же Введения и вовсе упала, а кровля начала течь. Поэтому по просьбе преосвященного Парфения полковник Богдан Алексеевич Пенский в 1785 году перестроил Преображенский храм с двумя его приделами. Им же были возведены две каменные кельи для настоятеля и братии, каменная трехаршинная ограда в 145 сажен вокруг монастыря с пятью небольшими башнями по углам. Вне ограды находились деревянные монастырские постройки: братская кухня, два амбара для всякого монастырского экипажа, скотный двор и гумно; близ кухни был небольшой садик. Для монастырских работ давалось от Пенских необходимое количество крестьян.

От Богдана Алексеевича Пенского родовая Демяховская вотчина в 1815 году перешла к Екатерине Богдановне Пенской, по мужу Семичевой, которая продолжала заботиться о благосостоянии обители. В 1829 г. к ней обратился епископ Иосиф, сообщив, что в монастырской Преображенской церкви с приделом Введенским сгнили и покоробились полы. Из Демяховского имения отпущено было нужное количество лесного материала, и полы переделаны были господскими плотниками (<http://hram-tver.ru/belsk/Krasnogorpreobr.html>).

В середине 19-го столетия, в связи с рядом неблагоприятных обстоятельств, встал вопрос о закрытии монастыря и переводе братии в другие обители. Монастырские здания ветшали. Ремонт требовал финансовых вложений, которых в монастырской кассе не было. Братия была доведена до нищеты.

Оставшись после смерти мужа 1 января 1845 г. бездетной вдовой, Екатерина Богдановна Семичова направила все свои силы на благоустройство обители. В период времени с 1855 по 1861 г. на средства ее, из материалов Демяховского имения, был построен вновь в два этажа - низ каменный, верх деревянный - обрушившийся главный корпус с настоятельскими и братскими кельями; возведены два корпуса для братских келий - один каменный на 4 кельи, другой деревянный, большой; двухэтажный, с трапезной, сгоревший в 1887 г.; продолжена каменная ограда, начатая Богданом Алексеевичем Пенским, и к 3-м прежним башням прибавлено еще две, а в восточной стороне ее сделано двое въездных каменных ворот: главные, святые, для крестных ходов, и другие - для ежедневного проезда; построена гостиница для богомольцев, перенесенная в другое место в 1896 году (Редков Н. Н. Историко-статистическое описание церквей и приходов Смоленской епархии. Выпуск 1-й. Бельский уезд. - Смоленск, 1915).

Неоценимую помощь единственной обители в нашем огромном малонаселенном уезде оказывал преосвященный Тимофей. Он не раз убеждал потомков прежних благотворителей Пенских и Аршаневских помочь монастырю своими средствами, а сам в 1850 году подарил обители копию с чудотворной иконы Соборной Смоленской Божией Матери Одигитрии. Икону торжественно пронесли крестным ходом в течение двух месяцев и поставили во Введенском храме монастыря. Жители г. Белого тоже захоте-

ли видеть у себя икону, и архиепископ Тимофей с радостью благословил это пожелание. Ежегодно монастырская икона Смоленской Божией Матери приносилась в город Белый, где пребывала с 26 июля по 1 сентября. Икона обносилась также почти по всем селениям, расположенным вокруг монастыря на 50 верст.

Для улучшения состояния монастыря архиепископ Тимофей 8 января 1852 г. назначил его настоятелем секретаря своей канцелярии, умного и образованного иеромонаха Савватия (1853-1874). Во время его управления монастырем произошли многочисленные монастырские постройки. Но самая важная из них - переделка соборного монастырского храма. Собрав через иеромонахов Тихона и Мелхиседека до 4000 р., настоятель решил из двух существовавших в монастыре храмов - Троицкого и Преображенского - устроить один трехпрестольный храм, для чего нужно было, разобрав Преображенскую церковь, поместить ее между Троицкой и Введенской. Предпринятая в 1861 году, постройка эта вчера была окончена преемником Савватия Феодосием в 1875 г. (Редков Н. Н. Историко-статистическое описание церквей и приходов Смоленской епархии. Выпуск 1-й. Бельский уезд. - Смоленск, 1915).

В 1877 году из Ордынской пустыни переведено было 7 человек братии, под руководством игумена Нила. Им предстояла задача - завершить переделку монастырского храма. Благодаря хозяйственным способностям игумена Нила Троицкий храм окончен был через два года, освящен епископом Иосифом в 1878 г. и переименован в Введенский. Еще через три года был отделан Преображенский храм с приделом в честь иконы Божией Матери Одигитрии и освящен епископом Нестором.

Конец 19 века стал временем расцвета обители. Здесь были прекрасно обустроенные места и для молитв, и для жизни монахов. В 1889 году построено здание монастырской школы, где к середине 90-х годов 19 века обучались 30 мальчиков. Посещение монастыря богомольцами стало значительно чаще и многолюднее (Денисов Л. И. Православные монастыри Российской Империи. - Москва, 1908].

По записи на Евангелии 1760 года и архивным данным, настоятелями Красногородищенской пустыни были Ферфан (1732-1777), Иларион (1777-1781), Досифей (Потемкин) (1781-1784), Исакий (Высоцкий) (1786-1792), Иосиф (Щировский) (1792-1805), Константин (Юденич) (1805-1809), Владимир (Неклюдов) (1809-1816), Аркадий (Цамбровский) (1816-1818), Вениамин (Соколов) (1818-1820), Гавриил (1820-1821), Макарий (Юденич) (1821-1823), Павел (Верзилов) (1823-1827), Иероним (Полубинский) (1827-1836), Иннокентий (Чаплин) (1836-1849), Фаларет (Крылов) (1849-1851), Савватий (1851-1874), Феодосий (1874-1877), Нил (1877-1887), Викторин (с 1887 года) (Редков Н. Н. Историко-статистическое описание церквей и приходов Смоленской епархии. Выпуск 1-й. Бельский уезд. - Смоленск, 1915).

Сохранился послужной список настоятеля монастыря Иннокентия. Он был сыном священника из Рославльского уезда, обучался в Смоленской семинарии. Служил дьяконом, затем в 1827 году поступил в Рославльский Спасский монастырь, где и принял монашество. В 1833 году был переведен в Гжатский Колычевский монастырь, а в 1836 году - в Красногородищенский. В 1840 году ему исполнился 51 год.

В Интернете нашла информацию, что летом 1910 года архимандрит Порфирий, согласно его просьбе, по болезни уволен от должности настоятеля Бельской Красногородищенской пустыни Смоленской епархии, с разрешением ему возвратиться в братство Глинской Богородицкой пустыни Курской епархии (<http://www.russian-inok.org/books/ri16.html>).

Число же братии монастыря колебалось, то уменьшаясь до 1 человека, то увеличиваясь до 50 человек с послушниками и рабочими. В 1896 г. в монастыре были настоятель, 5 иеромонахов, 3 иеродиакона, 4 монаха, не имеющих сана священства, и 8 послушников (то же почти число было в 1864 и 1874 гг.).

Татьяна ЧИСТЯКОВА,
директор МЦБ, краевед.

Окончание следует.